

水电厂继电保护故障分析与处理方法研究

苏继奉

龙滩水电开发有限公司，广西南宁，530000；

摘要：继电保护系统作为水电厂安全稳定运行的核心保障，其性能直接决定电力系统的供电可靠性。本文以水电厂继电保护系统为研究对象，首先阐述继电保护的核心作用与基本原理，随后结合实际运行数据，深入分析装置硬件、软件系统、外部环境及人为操作等维度的常见故障类型及成因。在此基础上，提出涵盖故障诊断流程、硬件修复、软件优化、环境管控及人员培训的全链条处理方案，并通过实际案例验证方法的有效性。研究成果为提升水电厂继电保护系统运行稳定性提供技术支撑，对保障电力系统安全具有重要现实意义。

关键词：水电厂；继电保护；故障分析

DOI：10.69979/3029-2727.25.11.088

引言

随着我国能源结构转型推进，水电装机容量与发电量持续提升。水电厂运行环境复杂，涉及多个关键设备，任一环节故障都可能引发大面积停电。继电保护系统是水电厂中枢神经，承担故障监测等职责，其可靠性关系到电力系统安全稳定。随着技术发展，水电厂继电保护系统从传统电磁式向微机型转变，实现集成化与智能化，但系统结构复杂化使故障类型多样、诊断难度增加。据国家能源局统计，开展继电保护故障分析与处理方法研究，精准定位故障成因并提出解决策略，已成为水电厂运维管理核心课题。

1 水电厂继电保护系统的核心功能与基本原理

1.1 核心功能

水电厂继电保护系统的核心功能体现在三个方面：一是故障监测，通过电压、电流、频率等传感器实时采集设备运行参数，精准识别短路、接地、过负荷等异常状态；二是故障切除，在故障发生后 50ms 内发出跳闸指令，隔离故障元件，防止故障扩大；三是状态反馈，将故障信息实时传输至监控中心，为运维人员提供故障定位依据。此外，继电保护系统还具备备用电源自动投入、故障录波等辅助功能，进一步提升系统运行可靠性。

1.2 基本原理

继电保护系统基于故障特征识别—逻辑判断—执行操作的工作原理运行。传统电磁式保护通过继电器的电磁感应实现参数对比，当运行参数超过整定值时，继电器触点动作触发跳闸。现代微机型保护则以单片机为核心，通过 A/D 转换器将模拟量转化为数字量，经软件

算法进行故障判断，具有动作速度快、保护精度高、功能扩展性强等优势。

无论是传统保护还是微机型保护，其设计均需满足四性要求：选择性，即精准切除故障元件，不影响非故障区域运行；速动性，快速动作减少故障损失；灵敏性，对轻微故障也能可靠响应；可靠性，正常运行时不误动，故障时不拒动。这四性是判断继电保护系统性能的核心指标，也是故障分析的重要依据。

2 水电厂继电保护系统常见故障类型及成因分析

结合某水电厂 2019 – 2023 年继电保护故障统计数据（共 87 起），故障类型集中在硬件、软件、外部干扰及人为因素四方面，占比分别为 42%、23%、21%、14%。以下对各类故障表现及成因分析：

2.1 硬件故障：核心部件老化与质量缺陷

硬件故障常见，涉及传感器等核心部件，表现为参数采集异常等。成因有三：一是部件老化，水电厂环境与高负荷使部件加速老化，如 CT 绝缘层老化、继电器触点磨损，运行超 10 年装置故障发生率是新设备 3.7 倍；二是制造质量缺陷，部分国产低端部件有工艺瑕疵，某水电厂曾因继电器触点材质不达标频发误动故障；三是安装工艺问题，接线松动等会使回路接触电阻增大，如发电机保护装置曾因接线端子松动误动跳闸。

2.2 软件故障：程序缺陷与数据异常

微机型保护装置普及使软件故障占比上升，表现为程序死机等，严重时导致保护装置拒动或误动。成因包括：一是程序设计缺陷，未考虑水电厂复杂场景致程序有逻辑漏洞，如某水电厂机组甩负荷试验时过电压保护

误动；二是软件升级不当，未按流程操作会损坏程序文件，2022年某水电厂因升级断电致3台机组保护程序瘫痪；三是数据存储异常，EEPROM存储芯片使用久会读写错误，强电磁干扰也会使数据传输误码。

2.3 外部干扰：环境因素与系统耦合影响

水电厂环境易产生外部干扰，干扰源有电磁干扰、温湿度波动、振动冲击及电网谐波等。电磁干扰是主因，发电机等设备产生强电磁场干扰信号采集回路，如高压开关柜操作使保护装置CPU复位；温湿度波动影响设备性能，湿度高会腐蚀线路板，高温使CPU散热不良；水轮机振动使接线松动，电网谐波干扰信号采集。

2.4 人为因素：操作失误与维护缺失

人为因素故障占比低但后果严重，包括运维人员操作失误、维护流程不规范、专业技能不足等。操作失误如误碰装置等，某水电厂运维人员校验时短接回路致发电机保护误动跳闸；维护缺失指未按周期巡检、校验，如某水电厂未维护电池致装置停电时无法工作；专业技能不足使运维人员难判断故障成因，延长处理时间。

3 水电厂继电保护故障处理的核心方法与实施流程

3.1 故障处理的基本原则

继电保护故障处理需遵循安全优先、快速定位、精准处理、预防为主的原则。首先，故障发生后需立即切断故障区域电源，防止人身伤害及设备进一步损坏；其次，通过故障录波、监控数据等信息快速定位故障点，避免盲目操作；再次，根据故障类型选择科学的处理方法，确保处理效果；最后，在故障处理后进行总结分析，完善预防措施。

3.2 故障诊断的核心技术方法

精准诊断是故障处理的前提，目前常用的诊断方法包括：

一是直观检查法。通过目测、耳听、手摸等方式检查设备外观，如观察线路是否烧损、继电器触点是否氧化、指示灯是否正常，听设备运行声音是否异常，摸部件温度是否过高。该方法适用于简单硬件故障的初步判断。

二是仪器测试法。利用万用表、示波器、继电保护测试仪等专业设备，对电压、电流、电阻等参数进行精准测量，判断部件性能。如使用继电保护测试仪模拟故障信号，检测保护装置的动作逻辑是否正确；使用示波器检测电源模块输出电压是否稳定。

三是数据分析法。通过保护装置的故障录波数据、监控系统的运行日志，分析故障发生前后的参数变化，定位故障成因。如通过故障录波数据中的电流突变时间，判断故障发生时刻；通过电压波形畸变情况，分析是否存在电网谐波干扰。

四是智能诊断法。基于大数据与人工智能技术，构建继电保护故障诊断模型，通过学习历史故障数据，实现故障类型的自动识别与成因判断。某大型水电厂引入AI诊断系统后，故障诊断准确率从原来的78%提升至92%，诊断时间缩短60%。

3.3 不同类型故障的针对性处理方法

针对前文分析的四类故障，需采取差异化的处理方法：

(1) 硬件故障处理。对于老化部件，需立即更换同型号、同规格的合格部件，如更换腐蚀的端子排、磨损的继电器触点；对于制造质量缺陷导致的故障，需联系厂家进行退换货，并更换为优质部件；对于安装工艺问题，需重新紧固接线、处理氧化端子，确保回路接触良好。更换部件后需进行参数测试，确保符合运行要求。

(2) 软件故障处理。对于程序设计缺陷，需联系软件开发厂家提供补丁程序，进行软件升级；对于软件升级不当导致的故障，需重新安装正确版本的程序，并严格按照升级流程操作；对于数据存储异常，需更换损坏的存储芯片，恢复备份的整定值与程序文件。软件处理后需进行逻辑校验与带负荷测试，确保程序运行正常。

(3) 外部干扰处理。针对电磁干扰，需加强保护装置的屏蔽措施，如在装置外壳加装金属屏蔽罩、将信号电缆改为屏蔽电缆，并优化接地系统，确保接地电阻小于4Ω；针对温湿度波动，需升级通风除湿设备，安装温度控制系统，将保护装置运行环境温度控制在15-30℃，湿度控制在40%-75%；针对振动冲击，需在保护装置底部加装减震垫，定期检查内部接线紧固情况。

(4) 人为因素故障处理。对于操作失误引发的故障，需立即纠正错误操作，恢复设备正常状态，并对相关人员进行批评教育；对于维护缺失问题，需完善维护管理制度，制定详细的巡检、校验计划，如每月进行一次外观检查、每季度进行一次参数测试、每年进行一次全面校验；对于专业技能不足，需加强人员培训，定期开展微机型保护装置操作、故障诊断等专项培训，提升运维人员专业水平。

3.4 故障处理的标准化实施流程

为确保故障处理高效、规范，需建立标准化实施流

程：

第一步，故障报警与初步判断。保护装置发出故障信号后，运维人员立即到现场，通过直观检查法初步判断故障类型，如观察装置指示灯状态、有无异常气味等，并向监控中心反馈初步情况。

第二步，安全隔离与数据采集。切断故障区域电源，设置安全警示标识，防止无关人员进入；同时采集故障录波数据、运行日志、设备参数等信息，为精准诊断提供依据。

第三步，精准诊断与方案制定。结合仪器测试法、数据分析法等技术手段，确定故障点与成因，制定针对性的处理方案，明确处理步骤、所需工具及注意事项。

第四步，故障处理与效果验证。按照处理方案实施故障处理，如更换部件、软件升级等；处理完成后，通过继电保护测试仪模拟故障信号，验证保护装置动作逻辑是否正确，确保故障彻底解决。

第五步，记录归档与预防改进。详细记录故障发生时间、成因、处理过程及效果，建立故障档案；同时分析故障产生的深层原因，完善预防措施，如优化维护计划、升级设备等。

4 实际案例分析

某中型水电厂（总装机容量120MW）于2023年6月发生发电机保护装置误动故障，导致1号机组突然停机，影响区域电网供电稳定性。以下结合本文提出的方法，对该故障进行分析与处理。

4.1 故障概况

2023年6月15日14时20分，1号机组保护装置发出过电压保护动作信号，随即机组跳闸停机。现场检查发现，机组实际运行电压为10.5kV（额定电压10kV），未达到过电压保护整定值（12kV），判断为保护装置误动。

4.2 故障诊断过程

首先，通过数据分析法调取故障录波数据，发现故障发生前10ms，电压信号出现瞬间畸变，随后恢复正常；其次，使用示波器检测保护装置的电压采集回路，发现电压变送器输出信号存在高频干扰；最后，通过直观检查法发现，电压变送器与保护装置之间的信号电缆未采用屏蔽电缆，且靠近高压开关柜，受电磁干扰影响较大。综合判断，故障成因是外部电磁干扰导致电压采集信号

异常，引发保护装置误动。

4.3 故障处理措施

根据故障成因，采取以下处理措施：一是将电压采集回路的普通电缆更换为屏蔽电缆，并做好屏蔽层接地；二是在保护装置输入端加装电磁干扰滤波器，降低高频干扰影响；三是调整信号电缆走向，远离高压开关柜等强电磁干扰源。

4.4 处理效果与改进措施

故障处理完成后，通过继电保护测试仪模拟不同工况下的电压信号，保护装置均能准确判断，无误动现象；连续运行1个月内，1号机组保护装置运行稳定。为预防类似故障，该水电厂对所有机组的保护装置信号电缆进行全面排查，将未采用屏蔽电缆的回路全部更换，并制定了屏蔽电缆接地维护规范，每季度检查一次接地情况。

5 结论

水电厂继电保护故障类型多，主要成因有硬件老化、软件缺陷、外部电磁干扰和人为操作失误，其中硬件故障占比最高，要重点关注核心部件运行状态。故障处理遵循精准诊断、差异化处理原则，结合直观检查法、仪器测试法、数据分析法等技术手段，快速定位并有效处理故障，同时建立标准化流程，提升处理效率与规范性。实际案例显示，针对外部电磁干扰等常见故障，采取屏蔽优化、接地改进等措施，可提升保护装置运行稳定性，减少误动、拒动故障。随着水电厂智能化提升，继电保护故障处理将向预判性维护、智能化诊断发展。未来重点开展两方面工作：一是构建基于物联网的继电保护状态监测系统，实时采集部件运行参数，提前预警故障；二是深化人工智能技术应用，建立多维度故障诊断模型，提升故障识别准确率与自动化水平，保障水电厂安全稳定运行。

参考文献

- [1]徐德锦.探讨电气工程继电保护的故障与处理方法研究[J].中国科技期刊数据库工业A,2024(003):000.
- [2]张伋.电力系统继电保护故障分析与处理措施探讨[J].城市建设理论研究(电子版),2016.
- [3]杨天成,夏新燕.城市污水处理厂供配电系统可靠性方法研究[J].建筑工程技术与设计,2017.